

人間有愛，菩提長青

文·圖片提供 / 陳若曦



▼陳芳姿（中）勤於向各界人士募款。

特大天災後出現一個老人照護中心，這在台灣是首創，在世界上也是少有的例子。

一年來進出許多災區組合屋，數埔里的菩提長青村最是整潔安祥，明亮寬敞。三排共九棟的房子，家家門口有花卉盆栽，必需的洗晾設施和座椅外再無雜物。大門進來的是村長辦公室，若是沒看到笑咪咪的村長陳芳姿，那表示她去找長者串門聊天或排難解紛去了。聽到一陣陣歌聲嗎？那是老人在視聽室唱卡拉OK，有的還聞歌起舞，身手之矯健堪稱老而益壯。

最快樂的安養組織

長青村住了七十位來自不同災區的老人，最高齡的一百歲，最低也在六十出頭，平均年齡是七十五歲。每間組合屋有一廳一廁加上兩間臥室共三張床，平常情況要住三位老人，便彼此照應和作伴。老人自己管理圖書室，也有佛堂可以參拜念經。

老人的健康最受關注，照護室的四位職員日夜輪替上班。白天挨戶探訪送藥，晚上也要巡邏，發現情況就召救護

車送醫。我看佈告欄上，每天都有人住院，員工還要擠出時間去訪視。埔里榮總的醫生和護士也很支持長青村，每週定時來義診。

看到這些省籍不同、口音各異的老人，彼此和睦相處，確是很溫馨的事。長青村氣氛之融洽，尤其是照顧之周到，讓許多被家人接回去的老人都感到依依不捨。我見到一位搬出後不久又回流的八旬老翁，他表示：「還是這裡住得舒坦。」

它不是養老院，但卻是我見過的最快樂、最有效率也最省錢的安老組織。它僅聘僱了十位職工，每月的薪資、柴米油鹽和水電費，支出約在五十萬元之譜，平均每人數千元而已。在一般養老院，這個數目連伙食費都不夠，遑論康樂、醫療和照護了。

之所以能「小錢辦大事」，工作人員的愛心和耐心固不可缺，創辦人體通法師能慧眼識英豪，找到一位願意全心付出的村長，更是一大關鍵。

體通法師出家以來就致力於改革台灣的喪葬陋習，代之以簡樸莊嚴的佛教禮儀，因此結識了許多長者，包括經歷喪親之痛的王子華、陳芳姿夫婦。九二



▲每天都有專職人員帶老人作康樂活動。

的大愛村。他們沒有子女，卻能發心把愛和關懷全部投注到老年災民身上。老人和幼兒有相像之處，都需要廿四小時的關注。為了盡心盡責，芳姿忍受夫妻分居兩地，毅然進住長青村，全年無休假，日夜不分地隨叫隨到。長青村雇了廚師、照護和行政共十位職員，村長堅持不支薪酬。子華常來協助，也是義工性質。

常聽人說「老人像小孩」，大概只說對了一半。幼兒如一團泥，可由人雕塑；老人卻鐵板一塊，脾性難改。有人就會有些矛盾，只是在村長的努力下，都是大事化小，小事化無而已。

我見到一個高頭大馬的老先生，潔癖深也脾氣大，同屋的人說不過他，頭痛極了，然而村長一出現，他就矮半個頭似的，嗓門也降低八度了。

其實芳姿一點都不凶，一張臉永遠笑得像朵盛開的蓮花。她在老人堆裡談笑風生，不是喊這個阿嬤，便叫那個阿公，像家人那般親熱地閒話家常。

我很佩服她：「你把他們當做自己

的長輩看待了。」

「是呀，我以老人的長媳自居呢！」說得好！無欲則剛，當然就有威信了。芳姿也很辛苦，時常說得嗓門乾啞，有時累得胃病發作，只好悄悄吞些胃藥，手邊的工作並不停歇。為了把社區營造成一個大家庭，她像管家的大媳婦那樣帶頭幹。所有職員和不時上門的義工們，也都視老人為自己的長輩，叫得出每個老人的姓名，也摸熟他們的脾氣和特長，辦起康樂活動就很熱鬧了。

特大天災後出現一個老人照護中心，這在台灣是首創，在世界上也是少有的例子，值得珍惜和愛護。為了安撫孤老和回饋像芳姿這樣的義工，至盼社會伸出援手，讓長青村真的長青下去。

以老人的長媳自居

其實村長芳姿自身也是災民。夫婦是陶藝家，她經營的「七巧高山野菜館」在埔里已闖出字號。然而一場地震毀壞了住屋、餐館和陶藝坊，雙雙搬進了慈濟蓋

▲醫生定期來給老人做體檢並診視。

